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Biologia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.
Wskazanie charakterystycznych cech budowy
Wiadomosci 1 rozumienie | tkanek 1 okreslenie ich funkcji w organizmie 0-1
cztowieka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie dwoch przedstawionych na rysunkach
nabtonkow do miejsc ich wystgpowania w organizmie czlowieka.

Poprawna odpowiedz:
I-B,1II-C

Zadanie 2.

Zaplanowanie do$wiadczenia wykazujacego obecnos¢

glukozy w soku z winogron. 0-3

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie w calosci prawidlowego opisu: proby kontrolnej,
proby badawczej oraz sposobu ustalenia wynikow w tym do$wiadczeniu.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

1. opis proby kontrolnej

Do probowki nalezy wla¢ roztwor glukozy i doda¢ odczynniki Fehlinga (I 1 II), nastgpnie
podgrza¢ nad palnikiem.

2. opis proby badawczej
Do probowki nalezy wla¢ sok z winogron i doda¢ odczynniki Fehlinga (I 1 II), nastgpnie
podgrzaé nad palnikiem.

3. przyktady opisu sposobu ustalenia wynikéw
nalezy obserwowac¢ zmiang zabarwienia w obu probéwkach
lub

nalezy obserwowacé, czy w probowce 1 i 2 roztwor przyjmuje ceglastoczerwony kolor.

Zadanie 3.

Rozpoznanie substratow 1 produktow etapu
Wiadomosci i rozumienie | oddychania tlenowego w mitochondrium 0-1
na podstawie schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybdr zestawu zwigzkéw poprawnie opisujacych substraty
1 produkty przemian w mitochondrium.

Poprawna odpowiedz:
B
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Zadanie 4.

Wyjasnienie zaleznos$ci migdzy budowa
Tworzenie informacji mitochondriéw a intensywnos$cia metabolizmu 0-1
w komorkach réznych narzadéw cziowieka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie schematu przedstawiajacego mitochondrium
pochodzace z mig$nia szkieletowego oraz uzasadnienie tego wyboru poprzez podanie
zaleznos$ci miedzy pofaldowaniem wewngtrznej btony mitochondrium a wytwarzaniem ATP
1 praca mig$ni.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Mitochondrium na schemacie B, poniewaz wigksza liczba grzebieni powoduje zwigkszona
produkcje ATP, ktore jest niezbedne do skurczu migsni.

Zadanie 5.

Sformutowanie wniosku na podstawie opisu

. . 0-1
przeprowadzonego doswiadczenia.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie sformutowany wniosek dotyczacy funkcji aparatow
Golgiego w komorkach nabtonkowych jelita szczura.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W aparacie Golgiego glukoza taczy sig z biatkami (tworza si¢ glikoproteiny).

Zadanie 6.

Zinterpretowanie informacji i wyjasnienie zaleznos$ci
Tworzenie informacji przyczynowo-skutkowych pomig¢dzy badanym 0-1
obiektem a obserwowanym zjawiskiem.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie ucznia, ktory moze zaobserwowaé zjawisko
plazmolizy oraz prawidtowe uzasadnienie uwzgledniajace wybor komorki roslinnej 1 opis
mechanizmu plazmolizy.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Uczen nr 3, poniewaz w komorkach roslinnych zachodzi plazmoliza. Woda z komorki bedzie
przedostawac si¢ do roztworu o wyzszym st¢zeniu (roztworu hipertonicznego).

Zadanie 7.

Zinterpretowanie wynikow doswiadczenia wykazujacego

o 1 e o 0-1
zaleznos¢ wzrostu roslin od roznej barwy $wiatta.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie I grupy siewek, ktoére w doswiadczeniu uzyskaty
najwyzszy wzrost 1 podanie trafnego uzasadnienia uwzgledniajacego udziat fotosyntezy w ich
intensywnym wzroscie.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Rosliny z grupy I beda najwyzsze, poniewaz byly naswietlane §wiatlem o dlugosci fali 440
nm (niebieskim), a jest to widmo, w ktorym ich fotosynteza byta najintensywniejsza.
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Zadanie 8.
a)
Wiadomodci i rozumienie Opisanie przebiegu procesu fotosyntezy — podanie 0-1
nazwy fazy przedstawionej na schemacie.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie poprawnej nazwy fazy procesu fotosyntezy.
Poprawna odpowiedz:
A. cykl Calvina
b)
Wiadomodci i rozumienie Opls?,}me .przeblegu procesu fojcosyntezy — ppdame 01
lokalizacji fazy przedstawionej na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie doktadnej lokalizacji fazy przedstawione]
na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
stroma chloroplastu

c)

Odczytanie ze schematu sktadnikoéw sity

Korzystanie z informacji asymilacyjnej bioracej udzial w opisywanej fazie.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wypisanie ze schematu obu prawidlowych sktadnikéw sity
asymilacyjne;j.

Poprawna odpowiedz:
NADPH +H" i ATP

Zadanie 9.

Wykazanie zwiazku budowy tkanki roslinnej z jej

przystosowaniem do petnionej funkcji. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie peinej nazwy tkanki zaznaczonej na rysunku oraz
1 punkt za okreslenie przystosowania jej budowy do petnionej funkcji.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jest to migkisz asymilacyjny palisadowy, ktéry ma liczne chloroplasty z barwnikiem
fotosyntetycznie czynnym bioracym udziatl w fotosyntezie.
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Zadanie 10.
a)
Rozpoznanie i podanie nazw elementow budowy
Wiadomosci 1 rozumienie przedstawionego na schemacie kwiatu rosliny 0-1
jednoli$cienne;.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wszystkich prawidtowych nazw elementéw budowy
kwiatu tulipana wskazanych na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
A. okwiat, B. stupek, C. precik

b)

Okreslenie sposobu zapylania kwiatu
Wiadomosci 1 rozumienie przedstawionego na schemacie i uzasadnienie tego | 0-2
sposobu cecha budowy kwiatu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za stwierdzenie, ze kwiaty tulipana sa owadopylne oraz 1 punkt
za trafne uzasadnienie tego stwierdzenia.

Poprawna odpowiedz:
Kwiaty tulipana sa owadopylne.

Przyktady uzasadnienia:
posiadaja barwny okwiat, ktory zwabia owady
lub

maja lepki pylek mogacy przyklejac si¢ do ciala owada

Zadanie 11.
Sformutowanie hipotezy badawczej potwierdzonej
Tworzenie informacji wynikami do§wiadczenia przedstawionego na 0-1
schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformulowanie trafnej hipotezy do doswiadczenia dotyczacego
wplywu auksyny i cytokininy na przeksztalcanie si¢ kallusa albo w korzenie, albo w pedy.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Rozwoj korzeni lub pedéw z kallusa zalezy od proporcji auksyn w stosunku do cytokinin.
lub

Przewaga cytokinin nad auksynami powoduje wyksztalcenie si¢ pedow z kallusa.

lub

Przewaga auksyn nad cytokininami powoduje wyksztatcenie si¢ korzeni z kallusa.

Zadanie 12.

Zredagowanie opisu zasady dziatania enzymu

.. . -1
przedstawionej w formie schematu. 0

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidlowe zredagowanie opisu wplywu substancji X
na dziatanie enzymu przedstawionego na schemacie.
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Substancja X przytacza si¢ do enzymu w centrum allosterycznym, powodujac zmiang
struktury jego centrum aktywnego i dzigki temu umozliwia przytaczenie substratu do enzymu
(powstaje kompleks ,,enzym-substrat™).

Zadanie 13.

Sformutowanie problemu badawczego
Tworzenie informacji do do$wiadczenia na podstawie informacji 0-1
przedstawionych w tabeli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne sformutowanie problemu badawczego
do doswiadczenia dotyczacego wpltywu odczynu $rodowiska na trawienie biatka przez
enzymy soku trzustkowego.

Przyktady poprawnej odpowiedzi
e Wplyw pH na trawienie biatka przez enzymy soku trzustkowego.
e Jakie jest optymalne pH dla proteolitycznych enzymow trzustkowych?

Zadanie 14.

Rozroznienie substancji bioracych posredni udziat
Wiadomosci 1 rozumienie | w przebiegu trawienia w zotadku 1 dwunastnicy oraz | 0-2
okreslenie ich funkcji w przewodzie pokarmowym.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wpisanie do tabeli kazdej z dwodch prawidlowych
substancji, ktore nie sa enzymami wraz z trafnym uzasadnieniem funkcji kazdej z nich
w przewodzie pokarmowym cztowieka.

Przykiady poprawnych odpowiedzi:

substancja funkcja
soladek kwas solny |~ zakwasza §rod0w1sko uaktywniajac pepsynogen
— dezynfekuje pokarm
dwunastnica 761¢ emulguje thuszcze

Zdajqcy otrzymuje 1 punkt za podanie tylko nazw obu substancji.

Zadanie 15.

Okreslenie r6znic migdzy procesami zachodzacymi
Korzystanie z informacji w komorkach kosmkow jelitowych 0-2
przedstawionych na schematach.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdej z dwdch réznic w sposobie wchtaniania
oraz dalszego transportu produktow trawienia skrobi i1 tluszczow w obrgbie kosmkow
jelitowych.
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Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e We wchianianiu glukozy do komorki kosmka uczestniczy biatko transportowe (SGLT 1)
oraz jony Na', natomiast wchtanianie produktéw trawienia tluszczow wspomaga
poczatkowo z61¢, a nastgpnie odbywa si¢ ono na drodze dyfuz;ji.

e Transport produktow trawienia thuszczow wewnatrz komorki kosmka wymaga naktadu
energii (do wytworzenia chylomikronow), a transport glukozy nie wymaga.

Zadanie 16.
Zinterpretowanie przedstawionych w tekscie
Tworzenie informacji informacji, dotyczacych sposobu okreslania grup 0-1
krwi.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidlowej grupy krwi dodanej do probowek
w opisanym do$wiadczeniu.

Poprawna odpowiedz:
grupa krwi: 0.

Zadanie 17.

Zinterpretowanie informacji przedstawionych

na schemacie i w tabeli, dotyczacych dziatania serca. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wilasciwe przyporzadkowanie wszystkich opiséw kierunku
przeptywu krwi do opisanej w tabeli fazy pracy serca.

Poprawna odpowiedz:
fazal— B, faza Il - D, faza IIl - A

Zadanie 18.

Wyjasnienie zalezno$ci migdzy mechanizmem
Tworzenie informacji wymiany gazowej w plucach a cisnieniem parcjalnym 0-1
tlenu w powietrzu na roznych wysokosciach.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidlowe wyjasnienie, dlaczego aby przebywac
na wysokosci 8 tys. m n.p.m., powinno si¢ uzywac butli z tlenem.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Przebywanie na wysokosci 8 tys. m n.p.m. utrudnia dyfuzj¢ tlenu do krwi (tlen wolno
przenika do naczyn wilosowatych) ze wzgledu na niewielka réznice cisnien parcjalnych,
a uzycie butli z tlenem spowoduje dotlenienie organizmu.
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Zadanie 19.

Skonstruowanie wykresu liniowego na podstawie

K tanie z inf ji o . ) .
orzystanic z Itormacjt wynikOw pomiaru tgtna przedstawionych w tabeli.

0-2

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidtowe narysowanie i opisanie osi wspotrzednych: o§ X —
czas w min), 0§ Y — tetno (liczba uderzen / min)

oraz

zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidlowe wyskalowanie obu osi, podanie legendy
do wykresow (chtopiec I, chlopiec II) oraz naniesienie punktéw 1 potaczenie ich
odpowiednimi liniami.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:.

200 A —
180 1
160
140
120
100 -
80 |
60
40
20

0 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ >

—=a— chiopiec |
—@— chiopiec I

tetno [liczba uderzen / min]

czas w minutach

Zadanie 20.

Zinterpretowanie informacji przedstawionych w tabeli

dotyczacych wydolnosci fizycznej badanych chtopcow. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie chlopca, ktory ma lepsza kondycj¢ fizyczna
1 uzasadnienie tego wyboru.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Chtopiec I ma lepsza kondycje fizyczna, poniewaz:

e podczas wysitku jego tetno nie wzrosto powyzej 120 uderzen na minute jak u chtopca II
e czas powracania do tetna spoczynkowego jest u niego znacznie krétszy niz u chtopca II.

Zadanie 21.

Okreslenie tendencji zmiany ewolucyjnej w uktadach

oddechowych kregowcoéw na podstawie analizy schematu. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidlowej tendencji ewolucyjnej dotyczacej
powierzchni wymiany gazowej u krggowcow.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Powierzchnia wymiany gazowej zwigkszyla si¢ poprzez pofaldowanie.
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Zadanie 22.

Skonstruowanie na podstawie schematu
Tworzenie informacji prawidtowego opisu kolejnych nastgpstw wptywu 0-3
danego leku na dziatanie synapsy.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazdy z trzech, prawidlowy i podany w odpowiedniej
kolejnosci, opis dziatania leku wynikajacy ze schematu.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

1. Blokada kanatléw wapniowych i uniemozliwienie przedostawania si¢ jondéw wapnia
do wnetrza neuronu.

2. Hamowanie uwalniania si¢ neuroprzekaznika do synapsy.

3. Blokada generowania impulsu nerwowego.

Zadanie 23.

Okreslenie, na podstawie podanych informacji,

zrodta i drogi zakazenia sie bakteriami. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazde dwa z czterech przyporzadkowan nazw chorob
do dziatan czlowieka, ktore moga skutecznie ogranicza¢ ich wystgpowanie lub przenoszenie.

Poprawna odpowiedz:
A-5B-4,C-2,D-3

Zadanie 24.

Skonstruowanie schematu klasyfikacji wirusow

. . L 0-1
na podstawie informacji zawartych w tekscie.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za narysowanie w cato$ci poprawnego schematu.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

jednoniciowe (DNA)
DNA( wirusy)
dwuniciowe (DNA)
WIRUSY
dwuniciowe (RNA)
RNA( wirusy)
jednoniciowe (RNA)
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Zadanie 25.

Ustalenie przynalezno$ci pierscienic do grupy

systematycznej na podstawie ich cech. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zaznaczenie, wsrdd podanych cech, kazdej z dwdch cech
charakterystycznych dla budowy pierscienic.

Poprawne odpowiedzi:
cechy pierScienic: B, E

Zadanie 26.

Uporzadkowanie etapow fagocytozy przedstawionych

Korzystanie z informacji . .
Y ] na schemacie wedtug wskazanego kryterium.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie do tabeli cyfr odzwierciedlajacych prawidlowa
kolejnos¢ wszystkich etapow fagocytozy na podstawie analizy schematu.

Poprawna odpowiedz:
kolejnos¢ etapow: 5,2, 1,4, 3

Zadanie 27.

Sformutlowanie oceny dotyczacej roli mutacji
Tworzenie informacji w organizmie 1 jej uzasadnienie na podstawie analizy 0-1
informacji w tek$cie oraz tabeli kodu genetycznego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wykazanie braku negatywnego wplywu opisanej mutacji
na organizm oraz uzasadnienie tej oceny.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Mutacja ta nie ma negatywnego znaczenia, poniewaz:

nie spowodowata wymiany aminokwaséw w biatku, gdyz walina zostala zamieniona
na waline

lub

jest milczaca.

Zadanie 28.

Rozpoznanie zaznaczonej na schemacie fazy cyklu

Wiadomosci i rozumienie . S
komorkowego oraz jej wyjasnienie.

0-2

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy fazy cyklu komoérkowego wskazanej
na schemacie oraz 1 punkt za wyjasnienie, na czym ona polega.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Faza S (syntezy) polega na:

podwojeniu ilo$ci czasteczek materiatu genetycznego komorek
lub

na replikacji DNA.
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Zadanie 29.

Zinterpretowanie wynikow doswiadczenia

na podstawie wykresu. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie skutkéw mutacji dla przezywalno$ci populacji bakterii
zaleznie od st¢zenia antybiotyku w pozywce.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

mutacja zwigkszyta przezywalno$¢ osobnikdéw tego gatunku bakterii w obecno$ci antybiotyku
lub

mutacja zwigkszyta opornos¢ bakterii na antybiotyk

Zadanie 30.
a)
.. . Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informacji . o . 0-1
u czlowieka — okreslenie genotypu mezczyzny.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie genotypu mezczyzny, rudowltosego daltonisty.
Poprawna odpowiedz:
genotyp mezczyzny: XY
b)
Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informacji u czlowieka — podanie genotypdw kobiety 02

1 okreslenie prawdopodobienstwa pojawienia si¢
osobnika o wskazanym fenotypie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wszystkich czterech mozliwych genotypéw kobiety
oraz 1 punkt za podkreslenie genotypu matki rudowlosej dziewczynki prawidlowo
rozrdzniajacej barwy.

Poprawna odpowiedz:
genotypy kobiety: RRXPXP, RrX”X°, RRXX¢, RrX"X¢

Zadanie 31.
Wykonanie obliczen i rozwiazanie zadania
Tworzenie informacji z zakresu dziedziczenia cech u r6znych 0-1
organizmow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za obliczenie 1 podanie w jednostkach mapowych prawidlowe;j
odlegtosci pomigdzy para gendw A 1 B na chromosomie.

Poprawna odpowiedz:
odlegto$¢: 3,6 j.m. lub 3,6 cM.
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Zadanie 32.

Zinterpretowanie wynikow do$wiadczenia
Tworzenie informacji dotyczacego wptywu warunkow §rodowiska 0-2
na fenotyp osobnika.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za okreslenie barwy odwlokow muszek kazdej z hodowli
po ich przeniesieniu na pozywke o normalnym sktadzie (bez azotanu srebra).

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
hodowla I: barwa odwlokow zo6lta
hodowla II: barwa odwlokéw jasnobrazowa.

Zadanie 33.

Rozpoznanie na schemacie procesu, ktéremu

Wiadomosci i rozumienie . .
podlega informacja genetyczna.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidlowego oznaczenia rysunku przedstawiajacego
proces replikacji.

Poprawna odpowiedz:
rysunek A

Zadanie 34.

Ustalenie przynaleznos$ci cztowieka do okreslonych

Wiadomosci i rozumienie | .
jednostek systematycznych.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie wszystkich cech cztowieka do wskazanych
jednostek systematycznych.

Poprawna odpowiedz:
I-D,II-A,III-B

Zadanie 35.

Rozréznienie czynnikow zewngtrznych
Wiadomosci i rozumienie | regulujacych liczebno$¢ populacji i okreslenie ich 0-2
wplywu na populacje.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wybor czynnika i1 okreslenie jego wptywu na liczebnosé
populacji.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Dostepnos¢ 1 ilos¢ pokarmu wptywa na kondycj¢ fizyczna osobnikow, np. gdy jest go
za malo moze nastapi¢ zwigkszona umieralno$¢ osobnikow.

e Czynniki abiotyczne np. temperatura wptywa na ogdlne warunki zyciowe osobnikdéw, np.
zbyt wysoka lub zbyt niska moze powodowac choroby lub §mier¢ osobnikow.
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e Konkurencja migdzygatunkowa w zaleznosci od kierunku dziatania moze ograniczaé
liczebnos¢ populacji danego gatunku, jezeli nie jest na tyle silny, by konkurowaé z innym,
np. o miejsce do zZycia.

Zadanie 36.

Okreslenie przyrodniczych nastepstw ograniczania

Wiadomosci 1 rozumienie .. -
biordéznorodnosci.

0-2

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podkreslenie kazdego z dwoch dziatan cztowieka, ktore
moglyby zapobiec zmniejszaniu si¢ roznorodnosci genetycznej organizmow.

Poprawne odpowiedzi:
B,D

Zadanie 37.

Rozroznienie i opisanie piramidy ekologicznej

Wiadomosci i rozumienie . . ,
na podstawie analizy schematow.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie oznaczenia schematu przedstawiajacego piramidg
energii wraz z uzasadnieniem tego wyboru.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jest to piramida A, poniewaz ilo$¢ energii zmniejsza si¢ na kazdym kolejnym poziomie
troficznym, gdyz kazdy kolejny organizm wykorzysta ja na wiasne procesy zyciowe.

Zadanie 38.

Sformutowanie argumentéw dotyczacych korzysci

z zastosowania GMO. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie trafnego argumentu wykazujacego pozytywne
znaczenie GMO dla czlowieka oraz 1 punkt za podanie argumentu wykazujacego pozytywne
znaczenie GMO dla $rodowiska.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Przyktady argumentow dla cztowieka:

e Dzigki transgenicznym zwierzetom mozna produkowaé niektore lekarstwa, np. hormony
niezbedne w leczeniu 0séb chorych.

e Rosliny transgeniczne moga by¢ odporne na mréz, moga by¢ dtuzej przechowywane a te
cechy sa pozadane w rolnictwie.

Przyktad argumentu dla srodowiska:
e Transgeniczne ro$liny moga by¢ odporne na dziatanie szkodnikow, co moze zmniejszy¢
uzycie Srodkéw ochrony ro$lin i ograniczy¢ zatrucie nimi srodowiska.
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